

舊金山張傳前人 公奠禮及訪道

◎ 林達雄



▲ 公奠禮會場。

驚聞舊金山張傳前人歸空，楊老點傳師很慈悲，特地組團參加六月七日張傳前人的公奠禮，參加的道親很踴躍，包括洛光中堂陸點傳師和怡光中文點傳師的道親們，共有六十多人。有的早一天自己開車先行北上辦事。坐遊

覽車的有五十多人。六月六日晚上十二點（六月七日凌晨）在道院集合，十二點十五分上車往舊金山出發。

車行至高速公路後，辜點傳師帶領大家誦讀《心經》。以誦讀《心經》的功德迴向給張傳前人。易兄易嫂的熱心一如往昔，他們煮了很多的茶葉蛋、玉米，還買了橘子、小蛋糕。易兄擔心大家口渴，就發給每人一瓶礦泉水；擔心大家餓肚子，就分發他們自己做的茶葉蛋，易嫂很慈悲，據說做了兩三天。易嫂看到大家吃得開心，雖然苦了身體，但卻也樂在心裡。接著易兄叫賣推銷他的玉米：「易叔叔的玉蜀黍」。水足飯飽

之後，大家就逐漸進入夢鄉，只留著清醒的司機開著五十多人座的大遊覽車，沿著暗黑的五號高速公路，在聖荷昆縱谷上，往北奔馳。

時間在滾動的車輪中飛速而過，一夕無話，黑夜在沈睡中平靜的過去。不知不覺黎明已到。六點叫醒，辜點傳師帶領大家在車上燒早香，做早課再唸《心經》。林心正學長，吳韓衛學長，卓秀鳳學長帶領大家練唱「前人心後學情」這首台語道歌，不少人不懂台語，要在很短時間內練好，很是不容易，暗中祈求老師保佑。唱著唱著，不知不覺間就到了忠恕道院。到達後，漱洗，換好衣服，就到佛堂參駕。接著享用忠恕道院學長們為我們準備的豐盛的早餐，事後得知忠恕道院的道親們，早上三點就起來為我們準備今天的三餐，實在非

常的感恩。

早餐後到二樓公奠的禮堂做預先的演練。禮堂佈置得很莊嚴，中間供奉著張傳前人的聖像，鮮花圍繞，兩旁排有親友及各組線點傳師、道親所送的花圈、花籃，一直到禮堂外、到接待室旁。禮堂外有間展覽室，展示前人生前的一些生活照、家庭照、紀念品、以及各處旅遊的留影、八秩及九秩壽誕的簽名錦、金牌、獎牌等等。張前人足跡遍及世界各大洲，當然也宏道到世界各大洲。

公奠開始後，全體肅立，向張前人靈前行默哀禮。接著開始獻供，由穿著白上衣黑褲子的坤道學長們端著鮮果，魚貫而出，很恭敬的獻上鮮果。接著由穿著灰色道袍洛杉磯全真道院的坤道學長們，為張前人唱



▲ 公奠禮開始，全體行默哀禮。



▲ 洛杉磯全真道院道親頌唱。

誦《般若波羅密多心經》和《彌勒救苦經》，唱著道歌「前人心後學情」……。

公奠首先由台灣駐舊金山代表處的陳處長獻香，他說上個月才到舊金山就任新職，雖還人地生疏，就已聽到了張前人的樂善好施，隨和好客，樂於助人，為一貫道犧牲奉獻，在台



▲ 台灣駐舊金山代表處陳處長，致哀悼詞。
灣建立先天道院，在舊金山創立華文學校，在海外宏揚中華文化，種種的事蹟，實在敬佩之至。

接著加州參議員Dr. Yee（余）也在百忙之中特地前來悼祭張前人，他說不久前才來這兒參加忠恕道院落成典禮，看到張前人和眾多道親們



▲ 加州參議員Dr. Yee致哀悼詞。

祥和快樂的樣子，印象非常深刻。也讚揚張前人為道不斷的播種，這兒播一點，那兒播一點，很快到處都是一片綠油油的道苗了。也可以從張前人身上學到，人的一生可以做多少的事啊！現在他雖然不在了，但他一生所要傳的道，有賴在座諸位的繼續努力，讓他所鍾愛的道，一代一代的傳下去。余參議員說，星期一參議院開會時，中間會特別休會，特地向張前人致敬。

陳正夫點傳師敘述的張傳前人生平：張老前人從大陸到台灣傳道，一直找不到定點，到1967年，張傳前人的奉獻，成立先天道院，才解決這問題。先天道院也是一貫道第一所大型的公共道場。今天一貫道已經傳到世界八十個國家，根據保守的估計，道

親有兩千多萬，是一個日不落國的宗教，由內銷變外銷，張傳前人功不可沒。張前人在生時對所有的道親都非常的支持，今天我們以悲傷的心情恭送他，讚嘆他，尊敬他，在他的照耀下，道會輝煌成長，傳遍世界各國。

子女媳婦孫子孫女們也各以哀傷不捨的心情，敘述著對父親祖父的懷念，在生時的點點滴滴：少年困苦，失學，奮發向上。後來創業有成，家道蒸蒸日上。秉承祖訓積善之家的風範，樂善好施，遇有風災水災，熱飯、白米一擔一擔的往災區…。有次帶著女兒出去吃點心，途中走進一間棺材店，訂了一付棺材送給一戶窮苦人家。女兒說當時把她給嚇壞了。大了一點以後才知道這就是父親為人的善良慈悲，對貧苦人家的照顧。侍母至孝，因母篤信一貫道，他後來也求了道。得道以後虔心向道。見到張老前人為道南北奔波，發願傾盡家產也要建一所道院，於是有了台北的先天道院。後來決定到美國開荒，1982年在舊金山成立美國先天道院，後來並設立中文學校。1995年捐贈百萬美金，協助創立美國忠恕道院。對中國邊區貧困學童特別的關注，為他們建造圖書室，提供獎學金……。孫子回

憶說阿公喜歡爬山，爬難度很高的山。當時不知道為什麼，現在自己也愛登山，才領略到當你看到美麗的景色時，就會忘掉山路的崎嶇難行。這不也是人生的一個哲理嗎？媳婦回憶說父親很疼她，每天都會等她回家，她每次回家也會先去問安。有一次回家時，因為心裏想著別的事，就直接回房間去了，忘了先去問安。不久父親就過來敲她的門，很關心的問她一切都好嗎？這事令她很感動也很愧疚。

有位灣區的越南道親證道，敘述與張前人相識和求道的傳奇性故事。她說在未求道前，有一天夢見一位慈祥的長者和一間像廟又不像廟的房子，她把這個夢同一位朋友說，那位朋友拿了一張張前人的照片給她看，同時問她像不像夢中的長者，她說很像。後來那位朋友就帶她到美國先天道院見張前人。見了道院和張前人，她說就是夢中見到的房子和那位慈祥長者，她確信一定是仙佛顯靈，於是她立刻就求道並虔誠奉行。

林錦龍點傳師代表張前人家屬及道親們致謝詞，致謝完畢，隨即啓靈。親友及道親們起立，唱著「送別歌」，帶著哀傷，懷著不捨之心，恭

送功果圓滿的張前人回歸理天，去追隨彌勒祖師，繼續宏揚大道。靈骨啓程回台灣忠恕道院的寶塔，與衆多前賢相聚，繼續護持庇佑大道及他一直所關愛的道親們。望著載著張前人的黑色禮車，在恭立於街旁道親們哀悽的送別歌聲中，緩緩離去……哲人日已遠，典型在夙昔。張傳前人所樹立的修道風範，會永留青史。

中午忠恕道院爲我們準備了午餐，用完午餐後白梅學長帶我們走到幾條街外的舊金山植物園玩，園中有奇花異樹，有噴水池，有小湖。大家一邊觀賞一邊拍照，三點半回道院等車做市區觀光。等了一下子，因爲車子未到，臨時改爲先燒晚香，吃晚飯，再做市區觀光。這一提前，可辛苦了忠恕道院的道親們。

用完晚餐後白學長帶我們到漁人碼頭。遊人如織，各種江湖藝人在街頭上使出渾身解數表演給遊客看，自得其樂，也許也期待著獲取遊客的賞金。39號碼頭上有一群特別居民——海獅，長久以來居住在那兒，也不怕人，不是動物園養的，是天生自然，無拘無束的生活在那兒。接著白學長帶我們去雙峰山，因有兩個緊鄰的小山峰而得名。山上風大也冷，但因

地勢較高，風景很美，灣區景色全在眼下。天色漸暗，送完白梅學長下車後，車子就往旅館開。途中聽到黃明雲學長說今天是陸點傳師的生日，上車時忘了買蛋糕。一路上一直在找蛋糕店，但因車太難停，只好作罷。黃姐果然神通廣大，後來只見她打了幾通手機，就聽她說車子到旅館時，蛋糕也會到了。果然如此，當我們到旅館時，陳點傳師、郭點傳師和蛋糕都已到旅館餐廳了。大家就在餐廳爲陸點傳師慶生，唱生日歌，吃蛋糕。

第二天六月八日，早上收拾行裝，上車到慈禪中堂訪道。慈禪中堂的黃金蓮點傳師、壇主和道親們很慈悲請大家吃早餐。車子到達時，見到一棟很大新的廠房，大家下車列隊進入，王壽東壇主帶我們參觀。他說因爲舊的中堂較遠，道親參班不易，所以在蓋新廠房時就在這兒設了新的中堂。中堂、講堂都非常的寬大，圖書室，中文學校教室，三寶教室，還有很多特別班的教室，應有盡有。樓下有一個很大的廚房和餐廳。王壇主的誠心令人非常的感佩，謹祝他聖凡都宏展。參完駕，燒了早香，就到樓下餐廳吃早餐，中西式都有，非常的豐盛，還有特別爲我們做的豆漿，實在

非常的感恩。

吃完早餐稍作休息就到樓上講堂開班。先是吳韓衛學長帶領大家唱道歌，接著就是黃成德點傳師的專題演講，題目是「佛訓令」：「生命有感恩。使命當懷仁。知命從德慧。立命當行深。宿命隨業力。慧命轉法輪。人命繫九六。天命許乾坤。」

黃點傳師的演講內容好，口才又好，聽得大家渾然忘我，只怪兩個小時過得太快，只講到立命當行深，時間便到了，意猶未盡，希望下次能有機會再續聽黃點傳師的演講。

燒了午香，辭完駕，就到樓下

餐廳吃慈禪中堂的道親們為我們準備的午餐，和黃成德點傳師特地帶來請我們吃的粽子，因為今天正好是端午節。不僅精神食糧吃得飽飽的，物質食糧也吃得飽飽的。不僅吃得飽飽，吃了還帶著走。帶走道親們特地為我們準備在路上吃的晚餐便當，也帶走道親們對修道的虔誠和對我們熱誠招待的美好記憶。正如黃點傳師所說的生命有感恩，我們非常的感恩。臨行時，慈禪中堂的道親們在車旁送行，看到深深的九十度鞠躬，心中激盪不已，久久不能忘懷。



▲全體道親攝於舊金山忠恕道院。